

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Órgano del partido liberal dinástico de la provincia

Año IV

REDACCIÓN
Plaza de Pescadores, núm. 16
ADMINISTRACION
Euzedio. 37

Sábado 9 de Abril de 1898

Precios de suscripción:
En Castellón: 0.75 pesetas al mes.
Fuera: 2.25 pesetas trimestre.

ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

Frente á frente

Hay que pensar en la guerra. ¡Extraña necesidad en el grandía del perdón y de la misericordia!

La sinrazón, la injusticia, las humillaciones, los despojos, todo se pretende contra la nación española,

Es pretender lo imposible y vamos á la guerra.

De concesión en concesión, lo hemos dado todo, lo hemos entregado todo. Nos queda el honor, y el honor es de la patria. Eso es lo que vamos á defender.

Ni las ventajas, ni los provechos, ni el mando, ni los frutos.

No se nos podían pedir mayores generosidades en las materiales ventajas, y se nos exigía la abdicación del decoro.

Pues á la guerra.

Al oficio de Woodford, *ultimatum* de plazo fijo, y con la contestación requerida dentro de unas cuantas horas, ha respondido el gobierno como debía responder, afirmándose en el *Memorandum* y dando la contestación anticipada.

A un documento con otro documento. A la agresión que venga con otra agresión.

Ayer estábamos á oscuras todavía, hoy ya vemos claro. Ello será lo que sea; pero lo vemos. Nunca participamos de aquel optimismo que, aun en las horas de la tarde y en el mismo día del *ultimatum* confidencial, soñaba con pactos indecorosos y con esperanzas insustanciales, quedando vagar no sabemos donde para imaginar posturas y cambios de partidos y de política.

Con la paz como venía, ó con la guerra como venga, habrá crisis; pero no de acólitos, sino de patriarcas; no de la ermita, sino de la catedral; no para la minoría ni para la mayoría, sino para todos.

Ahora hay que pensar realizando, y hacer sobre todo. Tiempo habrá de que hablen más y de que hablen más los que más han callado.

Confiamos siempre durante las negociaciones en las cualidades personales de nuestros negociadores.

Confiamos hoy en el patriotismo del gobierno.

No es la doctrina de Monroe la que nos aplican los norteamericanos. La que nos quieren imponer los jingos es la doctrina de José María, es la política de Diego Corrientes.

Ya es Cuba de los cubanos con la radical autonomía que les concedimos. Ya la rigen aparte la soberanía protectora, los americanos; pero los yankees la quieren yankee.

La diplomacia no parece enterada de estas cosas, y sigue cambiando documentos para mediar en el conflicto. Y no hay mediación posible, porque no hay más que dos términos en la contienda: estar en el derecho ó contra él. Europa no está con nadie, porque de otro modo estaría con España.

Nos acompañan sus argumentos, sus simpatías, sus inclinaciones todas.

Pero materialmente estamos solos. Solos con la razón.

Muy pronto abandonarán su puesto los embajadores.

El lunes irá el mensaje de McKinley al Senado. Si allí se produce el ruido, aquí mantendremos nuestra resolución sin palabras ociosas. Y repetiremos cien veces: ¡Que venga!

Cumpliremos con el deber nacional. Si la fortuna nos fuese enemiga, en nuestros propios medios encontráramos nuestro renacimiento; y si nos fuese propicia, si Dios lo permitiera, seríamos en el mundo no solo los descubridores del otro continente, sino los ejecutores de los designios providenciales que merecidamente castigarán la abominable política de la iniquidad.

Aun es más lo que tenemos que ganar que lo que tenemos que perder al otro lado de los mares.

(De La Correspondencia de España)

La guerra y la Iglesia

Grande semejanza existe entre la situación de España y los misterios que conmemora en estos días la religión católica.

Tristes días son los que se avecinan para España, triste como todas las escenas de la tragedia que comenzó en el monte de las Olivas y terminó en el de la Calavera.

Cristo dedicó toda su vida á la redención del hombre, y aquellos hombres, á quienes ofreció la luz, le sumieron en las tinieblas del dolor, y en nombre de la religión y del derecho, que es la luz, le crucificaron.

Tiene España su historia llena de guerras y conquistas por estudiar la luz del derecho y la civilización, y aquellos pueblos que sacó de las tinieblas y la barbarie en nombre de la civilización y del derecho se vuelven contra España su redentora, para injuriarla, para escarnecerla, para martirizarla.

En vano han sido las voces de la prudencia; en vano agotar el cáliz de la amargura arrancándose jirones del alma, cediendo prerrogativas y derechos indiscutibles. La raza de los Judas que nunca se extermina, buscó á los soldados extranjeros, y se ofreció á guiarlos hasta la propia casa.

Halláronse dormidos algunos, dispersos los más; pero España, como Cristo, vela constantemente, aguardando la hora de la lucha, el momento de los grandes sacrificios.

No hubo más remedio, estaba escrito y fué necesario que se cumpliera la predicción.

Los Pilatos de Europa tuvieron miedo de arrostrar el enojo del poderoso, y tras inútiles ofrecimientos, y después de gestiones más aparatosas que reales, se lavaron las manos, dejando sus almas manchadas con la mancha de la integridad y la cobardía.

En vano el Papa en nombre de la religión, de la paz y de la humanidad clamó y elevó sus ruegos: sus ruegos fueron desoídos, juzgóse que era tarde, cuando nunca es tarde para practicar el bien.

Y contra toda ley, contra todo derecho preciso será recorrer la calle de la Amargura. Triste y largo es el camino, caídas tan inevitables, momentos en que la cruz parecerá mayor que la fuerza; pero detrás de la crucifixión viene la resurrección, el espanto de los soldados extranjeros.

Y mañana, inevitablemente, por ley de la historia, por ley eterna, la razón y la justicia derramarán torrentes de luz sobre los hechos pasados, y cada cual llevará su calificación merecida, y el nombre de España, que siempre peleó por extender la civilización y el derecho, será bendecido como el nombre de Cristo, que derramó su sangre por la civiliza-

ción, por la paz y por la humanidad.

Miscelanea

Próximos al fin.

Es el título de un melancólico artículo cosiero en el que se dice que mañana terminarán el período electoral y la campaña de odios, atropellos, violencias y arbitrariedades fusionistas.

¿Y sabe el lector que ha de suceder después? Pues oído á "El Regional."

"Han de cambiar (¿de traje?) los hombres que solo hicieron política de odios, para dejar paso á otros que con sano juicio y exentos de toda pasión baja vengan á deshacer agravios y á encanzar de nuevo la administración de los pueblos, entregados hoy en su inmensa mayoría á gentes inmorales."

¿Y estas cuentas tan galanas no vienen acompañadas de repique de campanas y de golpes de bombo?

¡Malo, malo, malo!

¿Se van los fusionistas que han llevado consigo la devastación y visten los cosieros á regenerar la provincia, y "El Regional" lo dice en tono de doctrina tímido?

¿Pues quién lo va á creer?

Ni siquiera los compromisarios.

"Pasado el domingo no serán ya necesarios los servicios del carlismo y la explotación de que ha sido objeto se habrá pagado con el favor oficial que habrán recibido hasta aquel día."

¿Lo sabe usted de cierto?

Porque también anunció á raíz de las elecciones de Lucena que no vendrían los ingenieros y ayudantes que habfan de reforzar el personal de obras públicas de esta provincia y que el puente provisional de la Ramba no se haría, y efectivamente.

Desde que "El Regional" hizo la negación dicha han tomado posesión en la sección de obras públicas de esta provincia los señores siguientes:

El ingeniero 2.º don Enrique González Granda, en 23 de Febrero.

El ingeniero 2.º don Joaquín Zafur y Funes, en 7 de Marzo pasado.

El ayudante 2.º don Juan Mercader y Bonaplata, en 16 de Marzo último.

El ayudante 2.º don Mariano Izquierdo Bris, el 22 de igual mes.

Y el sobrestante 3.º don Manuel Sánchez Bulnes, el 20.

Ahora esperamos solamente que diga "El Regional" que es mentira.

Además, en el mes de Febrero último se consignaron á esta jefatura de Obras públicas siete mil pesetas como aumento para conservación de carreteras y cuatro mil novecientas para la construcción del puente provisional sobre la Rambla de la Viuda, cuya obra, si lo permite "El Regional", diremos que está ya completamente terminada.

Invitamos á "El Regional" á que nos desmienta.

Lo cual, que, como escriben algunos, nunca hizo cosa que le semejara el patriarca de Lucena, ni los que le han sucedido en el *cosí*.

Ni harán.

Y sino al tiempo.

Crónica

Tratando del conflicto yankee-español decíamos el miércoles, que la resolución de él, había de conocerse antes que terminara la presente semana.

Así ha sido en efecto. La entrega al gobierno español de una imbécil nota, conminándole para que rectificara la suya anterior y dando solo plazo de seis horas para poderlo hacer, se ha tomado por todos como la declaración de guerra, puesto que la nación española no había de pasar por tamañas humillaciones ni hay en el carácter nacional términos hábiles para acceder á lo que se pide de modo tan ofensivo.

Minutos después de haber llegado la consabida nota á conocimiento del Consejo de ministros se contestaba que el gobierno español no rectificaba ni una tilde de lo dicho anteriormente. Esta valiente actitud del gobierno del señor Sagasta ha sido y sigue siendo muy celebrada por todos.

Qué actitud habrá tomado el pueblo español en vista del *ultimatum* ese, lo dice bien á las claras la conducta del representante en Madrid del gobierno norteamericano, quien se apresuró á manifestar á nuestro gobierno que la dichosa nota la había él redactado por su cuenta, sin instrucciones tan terminantes de su gobierno y que desde luego quedaba retirada.

De modo que no hemos llegado aun al rompimiento, pero no ha quedado porque nosotros hayamos sufrido una nueva humillación. Las relaciones siguen tirantes, cada vez más, siendo lo más probable que el lunes, si no sufre nuevo aplazamiento la lectura del mensaje de Mac-Kinley allá en las Cámaras de Washington, saldremos de dudas.

Quedamos, pues, en suspenso hasta ver lo que dicen las Cámaras norteamericanas la próxima semana; y pensando en que si desde la primera

pretensión injusta que España recibió se hubiera contestado con la dignidad con que se ha hecho en la última, acaso fuera otra la solución que ofreciera hoy este difícil conflicto.

—Ayer salieron de esta ciudad con dirección á Madrid, los reputados médicos señores Forés, Gea y Roig (don Felix) con objeto de tomar parte en las deliberaciones del IX Congreso internacional de Higiene y Demografía.

Los señores Forés y Gea llevan al Congreso la representación del Colegio médico-farmacéutico de la provincia y el señor Roig la del cuerpo de la Beneficencia provincial.

—El exintendente de Hacienda de Filipinas y notable literato, el ilustre segorbino D. José Gimeno Agius, se encuentra en esta capital desde ayer tarde, habiendo recibido en la fonda donde se hospeda la visita de los muchos y buenos amigos con que cuenta en esta capital.

—También se halla entre nosotros el caracterizado fusionista, exdiputado á Cortes por Lucena, nuestro estimado amigo cariñoso don Cristóbal Aycart.

—Ha fallecido el apreciable señor don Vicente Pachés, padre cariñoso de nuestro buen amigo el presbítero beneficiado de esta Iglesia parroquial del propio nombre y apellido, á quien juntamente con su bondadosa madre y demás familia enviamos la más sentida expresión de pésame.

—La derrota sufrida el domingo último por el *cosí* y sus aliados los republicanos y ramblistas, en la elección de compromisarios para Senadores, ha llegado tan á lo vivo que no saben lo que se hacen.

Y como no lo saben, como obran influidos, ó sugestionados mejor, por pasión tan deprimente como es el miedo, han perdido hasta las más rudimentarias nociones del pudor y se echan á la calle y aun al camino para asaltar á los compromisarios, según van llegando á la capital.

Cosa es esta digna de ponerse en solfa, sino resultara vergonzosa.

A los compromisarios que venían ayer en el tranvía de Onda, correspondientes á algunos pueblos del distrito de Nules y Segorbe, les sale al encuentro un caracterizado *cosiero* de esta capital diciéndoles que no tengan prisa por llegar y presentar el acta, puesto que hoy tendrán tiempo de hacerlo. A otros del distrito de Vinaroz se les quitan de lo mano, casi á viva fuerza; con otro de Lucena pasa dos cuartos de lo mismo, y, para concluir, á dos del de Morella se les escamotean.

¡Señores, señores, aunque para ustedes haya llegado la hora de pronunciar aquellas fatídicas palabras de "sálvese el que pueda", parece que debían mirarse un poco más en guardar las formas!

Las conveniencias sociales, el pudor político no son bastantes á evitar el que se enseñen esas miserias?

Miren ustedes que nos van á dar

derecho á que digamos, parodiando á Francisco I: todo se ha perdido, incluso el honor.

Tengan más resignación, no desesperen y confíen en la Providencia, (que, aunque parezca mentira, también la hay para el *cosí*), pues, como decía el otro, detrás de un tiempo otro viene, detrás de uno malo suele venir otro peor.

—En Valencia ha fallecido el distinguido cultivador de aquella literatura regional don Antonio Roig y Civera.

Había dado al teatro: *Los amores de un cesante*, *En la plaza de bou*, *El cap de Holofores*, *El casament de les bortes*, *Cuestió de falde*, *Tres abelles y una flor*, *El tonto del panerol*, *Los dos esclavos* y otras muchas obras serias y festivas.

—En esta semana que termina hoy, llamada en todo el orbe católico la *Semana Mayor*, es cuando se ponen más de manifiesto los sentimientos religiosos de los pueblos. Castellón eminentemente católico, digan lo que quieran recientes resultados electorales, háse mostrado tal cual es llenando los templos de fieles, así en las horas del día como en las de la noche, y asistiendo á la procesión del jueves y á la del Santo Entierro.

Esta mañana se ha verificado la elección de la mesa que ha de presidir el acto de la de los tres senadores por este provincia.

Aunque la lucha de hoy ha sido reñidísima, la victoria ha correspondido á los secretarios escrutadores adictos, quienes han obtenido ochenta y nueve votos de los ciento cuarenta y nueve electores que han tomado parte en ella.

Como la votación de la mesa considérase como un avance de la de Senadores, pues en ella es donde los combatientes prueban sus fuerzas, tiénese por todo el mundo por seguro que en la elección de mañana obtendrán la representación de esta provincia en la Alta Cámara los candidatos propuestos por el gobierno.

—Ayer mañana celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, tomándose acuerdos de escaso interés.

Esta tarde se reunirá también en sesión la comisión provincial de la Diputación, celebrándose la primera del mes actual.

Por la Administración de Hacienda de la provincia, se interesa de los alcaldes de los pueblos remitan con urgencia la copia del acta de la sesión en que conste el medio ó medios adoptados para cubrir el cupo de consumos en el próximo año económico de 1898-99, con el fin de que el día 1.º de Julio próximo pueda comenzarse sin ningún obstáculo la recaudación.

—En las imperiales de muchos omnibus de Londres acaban de instalarse distribuidores automáticos que proveen á los viajeros, mediante la introducción de una moneda, de cigarrillos hechos y cajas de fósforos.

Esta innovación ha tenido un gran

éxito, y es seguro que no tardará en aplicarse en otras naciones.

—Por el expreso de ayer tarde llegó á esta capital nuestro queridísimo amigo el diputado electo por Lucena, don Manuel Sáenz de Quejana, acompañado de algunos estimados y valiosos correligionarios que fueron á Sagunto y Valencia con objeto de estrechar su mano antes.

El viaje del señor Quejana no tiene otro objeto que cumplimentar á algunos amigos, cumpliendo así con las leyes de cortesía á las cuales la semana anterior no le fué posible prestar toda la atención que quisiera, por tener que regresar precipitadamente á la corte, y oír nuevamente á sus electores en las peticiones de interés público para el distrito que ha de representar en las futuras Cortes.

Cumplidos ambos objetos el ilustrado diputado por Lucena emprenderá el viaje de recreo á Madrid mañana á las cuatro de la tarde toda vez que le llaman imperiosamente los deberes del cargo que ejerce cerca del ministro de Fomento.

Honrados hace poco con su visita de despedida, el señor Quejana se ha servido encargarnos de manifestar á sus muchos amigos de esta capital que le dispensen si, por no disponer de más tiempo, no se despide personalmente de todos. —Digan ustedes, —nos ha dicho, —que yo, profundamente reconocido á la merced recibida por uno de los distritos de esta provincia desde hoy miraré á Castellón como á mi segunda patria, y que en ese concepto atenderé y contribuiré con todas mis fuerzas á su engrandecimiento moral y material. —Pidárame, —añadió —tanto amigos como adversarios políticos, y tengan por seguro que lo pedido será concedido si está en mi mano su realización.

La sinceridad que resplandecía de las palabras del estimado amigo, así como su seriedad son garantía de seguro cumplimiento. A Castellón corresponde, pues, ponerlas á prueba.

—Mueve á risa, si es que no aviva otros sentimientos, leer las pretensiones que ostentan y sostienen los personajes democráticos de la gran República americana. Las señoras de algunos de los millonarios yankees se ocupan en disquisiciones históricas con el propósito de descubrir y comprobar el regio origen de que proceden, como resultado de tales empresas, ya se afirma en la actualidad que la señora de Vanderbilt desciende de Carlomagno, y la de Mr. Astor, de Hugo Capeto!

La realeza del dollar no basta ya á los aristócratas millonarios de los Estados Unidos, que son los primeros en reconocer que no aumentan sus prestigios á la par que se acrecientan sus millones.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de *Sandalo* mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente las enfermedades urinarias.

guro que no tardará en
otras naciones.

preso de ayer tarde he-
tal nuestro queridísimo
tado electo por Luce-
del Sáenz de Quejana,
de algunos estimados y
ligionarios que fueron
Valencia con objeto de
mano antes.

señor Quejana no tiene
e cumplimentar á algu-
cumpliendo así con las
esfía á las cuales la se-
r no le fué posible pres-
ención que quisiera, por
resar precipitadamente
oir nuevamente á sus
as peticiones de interés
el distrito que ha de re-
las futuras Cortes.

ambos objetos el ilus-
o por Lucena empre-
de recreo á Madrid
cuatro de la tarde toda
laman imperiosamente
del cargo que ejerce
nistro de Fomento.

ace poco con su visita
el señor Quejana se ha
garnos de manifestar á
gamos de esta capital
sen si, por no disponer
o, no se despiden perso-
dos.—Digan ustedes.—
que yo, profundamente
á la merced recibida

s distritos de esta pro-
hoy miraré á Castellón
gunda patria, y que en
atenderé y contribuiré
fuerzas á su engrande-
al y material.—Pidan-
tanto amigos como ad-
ticos, y tengan pose-
edido será concedido si
no su realización.—

ad que resplandecía de
del estimado amigo, así
dad son garantía de se-
miento. A Castellón co-
es, ponerlas á prueba.

risa. si es que no aviva
entos, leer las pretensio-
tan y sostienen los per-
ráticos de la gran Re-
cana. Las señoras de al-
millonarios yankees se
quisiciones históricas
rito de descubrir y com-
o origen de que proce-
ultado de tales empre-
ma en la actualidad que
Vanderbilt descendie-
no, y la de Mr. Astor,
eto!

del dollar no basta ya
atas millonarios de los
os, que son los primeros
que no aumentan sus
a par que se acrecienten
es.

ETAS al que presen-
Sandalo mejores que
Pizá de Barcelona, y
ás pronto y radical-
enfermedades urina-

—El capitán don Pascual Rovira,
de quien dijimos en el número ante-
rior que habia recibido orden para
estar preparado á la marcha á Cana-
rias, ha salido ya con dirección á Cá-
diz donde tomará el vapor que ha de
conducirle á aquellas islas.

—Cumpliendo una Real Orden de
Gobernación ha sido caducada la Co-
lonia Agrícola titulada *Molino del
Albal* del término de Puebla de Beni-
fasar.

—Los aspirantes á cargos de se-
cretarios y suplente, de los juzgados
municipales que quieren presentarse
á los exámenes que se celebrarán en
la primera mitad de Mayo próximo,
deben presentar sus solicitudes á la
Sala de Gobierno de la audiencia de
Valencia en los últimos veinte días
del mes actual.

—Mañana comerán los presos de
este partido un rancho extraordina-
rio, concedido á instancias del digno
director jefe de las cárceles.

—Nuestro estimado amigo el señor
gobernador civil de la provincia
guardó cama el jueves aquejado de
una especie de dengue, que le per-
mitió ya ayer abandonarla, si bien
más por cumplir los deberes espino-
sos de su cargo, que por estar com-
pletamente restablecido. Hoy seguía
mejor, lo cual celebramos en ext-
remo.

—En atención á no haberse reuni-
do en primeros de mes suficiente nú-
mero de diputados para celebrar las
sesiones del segundo período se-
mestral, ha sido nuevamente convo-
cada la Diputación de la provincia
para el día 14 de los corrientes.

—Según leemos en un colega local
mañana volverá á salir á luz en esta
ciudad el antiguo semanario, *La Ju-
ventud castellanense*.

—Las fiestas que se preparan en la
calle de Alloza, cuyo comienzo está
fijado para el lunes, seran, por lo que
leemos en un colega local, como nun-
ca lo fueron de notables.

No es malo del todo que la gente
se divierta en paz y gracia de Dios,
como seguramente harán nuestros
apreciables conciudadanos de la an-
tigua calle de Arriba, pero con fran-
queza, les parece que en la situa-
ción presente está ningún español
para fiestas? ¿Por qué, á imitación
del municipio de Santander si no re-
cordamos mal, no ceden las sumas
que han de consumir en jolgorios en
beneficio de la Marina nacional?

Aquella capital montañesa ha de-
dicado 40.000 pesetas que tenía pre-
supuestadas para los festejos del ve-
rano. ¡Qué rasgo tan hermoso si la
calle de Alloza imitara esa conducta,
así no importe su presupuesto ó co-
lecta entre los vecinos más que diez
duros!

Animo, queridos castellanenses,
que el tiempo no está para fiestas.

HEREJIAS

Las mujeres suelen aborrecer á los
sabios; transigen con ellos sólo en el
caso de que se porten en su trato ga-
lantes como tontos. Y es que, por lo
general, las mujeres no *admiran*,
quizá porque su imaginación siempre
despierta no las deja casi nunca es-
pacio para la reflexión y la compa-
ración. Si aciertan á ver algo nuevo
que se les figura hermoso no *admi-
ran*, sin tiempo para admirar, co-
dician.

En casi todas las cosas del mundo,
abandono viene á ser como sinónimo
de *pérdida*; en achaques de amor
viene á serlo á menudo de *ganancia*.

Todo enamorado que abusa de la
lisonja, acaba, generalmente, por sa-
lirse con la suya; tal adulación suele
ser agradecida... y pagada; antes
que el amor, nació el amor propio.
Por eso el hombre de talento no debe
adular nunca; el engañar á una ma-
jer por ese medio no tiene mérito.

En amor la única ofensa que no se
perdona es el olvido; es la única irre-
dimible.

La verdadera dicha del amor me-
nos consiste en la brusca posesión de
un corazón que se entrega, que en
la sorpresa siempre dudosa, inquieta
y progresiva de un corazón que se
defiende.

El que no crea en virtudes no po-
drá gozar jamás la dicha de los amo-
res, como no podrá gozar de los con-
suelos de la religión el que no tenga
ciega fé en sus dogmas.

¿Qué será el amor sin esperanza,
cuando el mismo amor correspondido
ya es un tormento?

Mujer: tu belleza es una fé y una
plegaria. Si os han puesto sobre la
tierra es para que los hombres crean
en Dios por el amor de las mujeres.

De todas las enfermedades del es-
píritu, de todas las humanas pasio-
nes, los celos son la peor compren-
dida y peor juzgada por las mujeres.
Puede afirmarse que los celos (con-
ciencia de la propia debilidad, y des-
confianza de sí mismo) no son más
que una de las mil manifestaciones
del instituto de conservación.

Una mujer ilustre, madame de
Stael, ha dicho "nada hay tan mole-
sto como un marido celoso, pero nada
tan humillante como un marido que
no lo sea."

Podrá encontrarse un hombre que
no tenga conciencia de lo que vale;
lo que no se encontrará nunca es una
sola mujer que no la tenga de lo que
puede.

Una mujer tendrá siempre el dere-
cho de desmentir lo que un hombre
no tiene nunca el derecho de con-
tar.

En amor, victoria ó derrota.

Lo que hace dichoso al amor es que
siempre tiene que calmar alguna du-
da, y como el temor no lo abandona
nunca, sus goces no pueden aburrir
jamás.

La pasión no tiene edad; siempre
acaba de nacer y está dispuesta á
morir.

Dicen que la juventud es la prim-
vera de la vida. Es verdad; y tam-
bién la única primavera que cuando
pasó ya no vuelve.

El amor es el único Dios sin
afeos.

Antonio Sotillo.

VARIEDADES

FRAGMENTO DE LA PASIÓN
SEGÚN EL EVANGELIO DE JUAN
BUSCÓN

1.—En aquel tiempo—que no era
aquel sino éste—se reunieron mu-
chas docenas de fariseos, atentos só-
lo á la ganancia, cuanto más ilfeita
mejor, porque siempre es la que más
da, y dijeron:

2.—Hemos apurado todos los me-
dios para prolongar la guerra entre
españoles y cubanos. Pero, no obs-
tante la mucha sangre derramada, la
fruta no está bastante madura para
que caiga en nuestras manos. Como
negocio nos cuesta muchísimos millo-
nes, que serán completamente perdi-
dos si la isla no cae en nuestras ma-
nos: vamos á intentar un último es-
fuerzo.

3.—Y uno de los fariseos preguntó:
"¿Qué esfuerzo será este?"

4.—Y le fué contestado: "Obligare-
mos á los escribas y á los príncipes
de los sacerdotes que se reúnen en
Washington á declarar la guerra á
España.

5.—Y preguntó uno de los fariseos:
"¿estáis seguros de que eso estará
bien hecho?"

6.—Y le contestaron: "Claro que sí;
no debemos hacer todo lo posible pa-
ra conservar nuestro dinero?"

7.—Y se fueron todos en busca de
los escribas y de los príncipes de los
Sacerdotes del Dollar, manifestándo-
le su voluntad.

8.—Aquellos se mostraron dispues-
tos á obedecer, como lo habfan hecho
ya otras veces, y conforme al anti-
guo precepto que dice: quien paga,
manda.

9.—Y apuraron todos los medios
para convencer al Jefe Supremo del
Estado, que lo era entonces Pilatos-
Mac-Kinley.

10.—El cual si no era enteramente
bueno, tampoco era enteramente
malo y comprendía, á pesar de sus
cortos alcances y de su moral aco-
modaticia, que aquello que se le pe-
día no era cosa justa.

10.—¿Cuánto más de una vez de di-
stinguir á los escribas y prínci-
pes de los sacerdotes del Capitolio,
de su intento, diciéndoles que no so-
lamente le parecía injusto—lo cual
sería lo de menos—si que también
peligroso para la nación?

11.—Entonces aquellos hombres le
respondieron: la nación somos noso-
tros y el peligro lo corremos ahora y
grande, puesto que el dinero que nos
mos arriesgado está á punto de per-
derse.

12.—Y como les viera empeñados
en su codicia, les preguntó Pilato-
Mac-Kinley: Pero, en fin, ¿qué que-
réis que haga?

13.—Y le replicaron: queremos que
declares la guerra á España.

14.—Pilatos-Mac-Kinley se rascó la
barba y dijo: ¡Caramba!... declarar
la guerra así, sin más ni menos, me
parece demasiado fuerte. Hay que
pensarlo detenidamente.

15.—Los fariseos y sus compin-
ches, viendo la indecisión del Pilatos
de la *Casa Blanca*, apelaron á todos
los medios y consiguieron alborotar
al pueblo contra España. Luego vol-
vieron nuevamente á la presencia del
Gobernador del Estado y le requirie-
ron para que sin tardar más declara-
se la guerra y enviase á sus sayones
á la isla de Cuba.

16.—Y el Gobernador les habló por
segunda vez: En verdad os lo digo
que no encuentro motivo para de-
clarar la guerra á una nación justa,
que no nos ha causado ningún daño
y que al fin y al cabo no hace más
que defender sus derechos y lo que
legítimamente le pertenece.

17.—Mas los escribas y príncipes
de los sacerdotes del dollar al oír las
palabras de Pilatos-Mac-Kinley, se
enfurecieron en grande y amenaza-
ronle con que le acusarían de traidor
ante el pueblo soberano, de quien
había recibido la investidura.

18.—Entonces el hombre que le te-
nía mucho cariño al empleo, sobre
todo por el gran dinero que le había
costado, tuvo miedo.

19.—Sea—repuso,—aunque mi con-
ciencia me dice que...

20.—Déjate de conciencia—le inte-
rumpieron,—que con ella no se va á
ninguna parte, y es además valor
que no se cotiza en ninguna Bolsa.

21.—Tenéis razón—exclamó él;—y
puesto que lo exigís, aunque á esa
nación no le encuentro ninguna cul-
pa, voy á declararle la guerra. Pero
que conste que es contra toda mi vo-
luntad.

22.—Bueno—dijeron muy satisfe-
chos los fariseos, escribas y prínci-
pes de los sacerdotes del dollar;—
constará lo que tú quieras, pero haz
nuestra voluntad.

23.—Y entonces Pilatos-Mac-Kin-
ley, habiendo pedido una palangana
y una pastilla de jabón, se lavó las
manos, que no las tenía muy limpias.

24.—Y principió para España la se-
mana en que estamos de Pasión.

Juan Buscón.

Imp. de A. Monreal

A N U N C I O S

Gran Fábrica de GUANOS

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo

LA FAMA

de AGUSTÍN SANCHO.--Castellón

Almacenes y despacho: Pescadores, 34
Almacenes: Camino del Mar (frente á la estación del Tranvía)

Elixir Estomacal

de SAIZ de CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago e intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, inapetencias, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.
En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, Farmacia de Giró

* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS *

CAPSULAS EUPEPTICAS

DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfito y caseína del MAR. PIZÁ

Primer preparacion española de dicho medicamento.

Premiado con MEDALLAS de Oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición de Ginebra de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suiza de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra muy rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la caseína resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, o crófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor

Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América




Disponible